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Optischer Siliziumchip verarbeitet 170,8 GBit/s

Damit ist er bis zu viermal leistungsfähiger als der bisherige Rekordhalter. Das
Forscherteam unter deutscher Leitung kombiniert dafür Silizium-Technologie mit
organischer Chemie. Die Geschwindigkeitsgewinn resultiert aus einem neuartigen
Molekül.

Ein internationales Forscherteam hat nach eigenen Angaben einen Chip entwickelt, der viermal
leistungsfähiger als der bisherige Rekordhalter ist. Er ermöglicht es, ein optisches Datensignal,
das mit 170,8 Gigabit pro Sekunde arbeitet, so umzuschreiben, dass daraus vier Datenströme
mit 42,7 Gigabit pro Sekunde entstehen. Diese können anschließend auf elektronischem Wege
weiterverarbeitet werden.

Die Wissenschaftler, unter ihnen vier Forscher vom Karlsruher Institut für Technologie (KIT),
setzen bei dem Chip auf die Kombination von organischer Chemie und Silizium-Technologie. Die
Gruppe habe "das Beste aus zwei Welten zusammengebracht", sagte Professor Jürg Leuthold
vom Karlsruher Institut für Photonik und Quantenelektronik (IPQ).

Die Forscher haben ein organisches Material entwickelt, das hohe optische Qualität auf eine
neue Weise mit der Fähigkeit kombiniert, Lichtsignale zu übertragen. Das Team unter der
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Fanden Sie diesen Artikel nützlich?
18 von 18 Lesern fanden diesen Artikel nützlich.

Leitung von Leuthold und des Karlsruher Professors Wolfgang Freude fand eine Lösung dafür,
dieses Material in die Silizium-Chip-Technologie zu integrieren, so dass es in Geräten der
optischen Telekommunikation eingesetzt werden kann. "Der Chip kann die Daten von 2,6
Millionen Telefonanrufern verarbeiten", so Leuthold.

In einem Experiment haben die Forscher die Funktionalität der ultraschnellen Datenverarbeitung
nachgewiesen. Indem der Chip die Daten auf optischem Wege prozessiere, erklärt Leuthold,
"kann man die durch die Elektronik bedingten Geschwindigkeitslimits um den Faktor vier - und
noch mehr - überschreiten".

Es ist seit Jahren bekannt, dass Daten mit optischen Mitteln weit schneller verarbeitet werden
können als auf elektronischem Wege. Bislang war der Nachweis nicht gelungen, dass man mit
billigem Silizium bei Bitraten weit über der Schallgrenze von 100 GBit/s arbeiten kann. Dabei
tüftelten Forscher auf der ganzen Welt seit Jahren eifrig an der Weiterentwicklung der
Siliziumtechnologie. So meldete Intel erst kürzlich die erste optische Signalverarbeitung mit 40
GBit/s.

Die Forschergruppe um Leuthold und Freude hat diesen Rekord nun um den Faktor vier
überboten. Das gelang, indem sie einen neuen Weg beschritt: Die Licht führenden Bahnen auf
ihrem Silizium-Chip haben im Gegensatz zu den Licht führenden Wellenleitern der Konkurrenz
einen feinen Spalt in der Mitte. Er ist gerade einmal 100 Nanometer breit - ein menschliches
Haar ist etwa 700-mal dicker.

Der Spalt ist mit einem neuartigen organischen Molekül gefüllt, das dem optischen Wellenleiter
zu ultraschnellen Eigenschaften verhilft. Dazu erhitzen die Forscher das Material bis zur
Dampfphase, in der sie es auf die Siliziumstruktur legen. Danach bildet es einen homogenen
festen Zustand aus. So füllen die Moleküle den Spalt komplett und gleichmäßig, wodurch
Streuverluste verhindert werden: "Das war der Durchbruch", so Leuthold.

Für den Karlsruher Forscher besteht eine hohe Wahrscheinlichkeit, "dass wir auch bei höchsten
Bitraten weiterhin mit Silizium arbeiten können". Die Erfolgsgeschichte von Silizium, die vor 61
Jahren mit der Entwicklung des ersten Transistors begann, könne ihre Fortsetzung finden:
"indem wir in den kommenden Jahren das Silizium so modifizieren, dass wir optische Signale
bei Geschwindigkeiten jenseits des mit Elektronik Machbaren verarbeiten können".
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Weitere Nachrichten

EU fordert mehr Verbraucherschutz für Software-Käufer
Die für physische Waren erlassenen Regeln sollen auch für digitale Produkte gelten. Ein größerer
Haftungsumfang für Softwareanbieter führt laut EU zu mehr Auswahl für die Verbraucher. Die BSA
kritisiert die Vorschläge. - 11.05.09, 09:26 Uhr

Sun-Aktionäre klagen gegen Oracle-Übernahme
Der Vorstand des Unternehmens soll seine treuhänderischen Pflichten verletzt haben. Die Aktionäre
bezeichnen den Kaufpreis als unfair und unzureichend. Zudem räumt Sun mögliche Korruptionsfälle
im Ausland ein. - 11.05.09, 08:48 Uhr

Kingston liefert DDR2- und DDR3-RAM für Apple-Systeme aus
Die 2-GByte-Module sind einzeln oder als Zweierkit für MacBook, MacBook Pro, Mac Mini und iMac
mit Intel-CPU erhältlich. Je nach Typ takten sie mit 800 oder 1066 MHz. Preise liegen zwischen 41,50
und 103,20 Euro. - 08.05.09, 18:14 Uhr

Mozilla teilt Firefox in mehrere Prozesse auf
Die Entwickler wollen Benutzeroberfläche und Webinhalte voneinander trennen. Mozilla verspricht sich
davon eine bessere Performance und eine höhere Stabilität. Eine erste Testversion erscheint
vermutlich Anfang November. - 08.05.09, 18:33 Uhr

Bundesnetzagentur: ab 2011 nur noch elfstellige Telefonnummern
Die Vorwahl ohne vorangestellte Null zählt mit. Die Neuregelung gilt ab 1. Juli 2011 für fast alle
Ortsnetze. Ausgenommen sind München, Hamburg, Berlin und Frankfurt. - 08.05.09, 17:22 Uhr

Acer kündigt Netbook mit 11,6-Zoll-Display an
Das Aspire One 751 kommt serienmäßig mit Intels Atom-CPU Z520, 1 GByte Speicher und 160-
GByte-Festplatte. Der Bildschirm bietet eine Auflösung von 1366 mal 768 Pixeln. Das Mini-Notebook
soll Ende Mai für 429 Euro erscheinen. - 08.05.09, 17:35 Uhr
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